NCERT Solutions for
Class 9 Hindi Kshitiz
Chapter 11 9d9

UTSAYdeh & UH-3190T

g 1.

SSTY{A & Ufd ehfa a1 OH feha-fehd =ut o
Jfe<h §311 87

—

ohfd ot ST & 83T U &1 98 39 ST+ | &1 8],
3Tt ST+H H I SIST9A kT Tt S Tg-T 18T 8|
SR T ST+ | I 11T IT0, 1T §919, gaf)
SHTU AT UeR JHTU-g 8 8leT H SoTyfH | T
qTEdT & | I8 SSTA & g, FFT, TRIER 3R hdtel-
holl UR STUAT Hodd STaR i hl i dAR 8|




T 2.

ehid T §1ST & g4, I 3R dTelTd ol FAgRA & Uis
RIT hIRUT 87

el

hid hT SIST &b d--aT 3R dTelTd [HgRA ohl hIRUT
g ¢ foh dg 39 oY HIGWT ohl S[STd HEYH hdl
& | hid 2fIhSuT T 31T 9T<h 8 | 37U IIRT Y T[Sl
XU I 2Aifd 3R 37T <t rggfd et 2




UH 3.

Tch oIl SR ShHRAT UR hid 9 o ST’
h3 hi TR dIR 87

—

hfd o forg et Agarqul 8-per| 3Hferg oot it
Qoh—Yeh et Ich felq Ag<aqUl 81 UgT HRUTE foh
I ST <hl ATST 3R halel oh folQ STUHT Heldd

ST P34 hl JAR &

U 4

Gl A U & W] T hdl U YRUT 3 T TG
ferar 212 31U+ 2regl # guiH ISy

—

qd! A MUt & pWT T Sieh dET 81 T URUT A
o 31Tg fohaT Ut St oot feadt o1 39 forg I
R O AR U@l ol §HT1 Hepe, el | TST <hl AT,
IR TR UTAT a% UgH 3R g1 H 181 o+ hl 31Ug
fehaT 2|




UH 5.

31Uk fIeR & <hfd Ug), Uelt 3R Ugre & U # i
T chT HIFAET T UTC AT ATgdT 87

—

ohid U], Ualt 3R UgTe o ¥U H 9l w0l T Frfaed
3feTT UTC heAT IT8dT g aifch 3 9dch 91
TS0t Rt STSTd fohdt A fehdl U H g7 Tl

UH 6.

1Y AT oh AR THUAT (U 3T ht T feasr
TTclt 87

— =

AT o o STTAR MHUAT 37U 3MTUhl 3HeIY
faraer uTdl 8 cRaifch STep™uT chl HHehM I
31TehYIch & | 39 R h SThRYUT T o U 3k
foTT erfdH 81 SITaT 81 39 JHehH oh hIRUT d 31U+
d-—A- WR 10T [Ag0T 1gf 7@ urdl 8|




U 7.

g WE hifoTg-

(h) ehifdeh U chelelld o YTH il ch ol HUR
aRI|

(@) A3 3 a1 7 hl HHhIH R 9 91, 7 918,
el

—

() THEH SISTYA Y SAAT UH ohid 8 fh d agl oh
hICGR Thilcl ch Sholl ch [T sl Hgell o i hl
ff IISTAIR A &bl AR & | AT T & fob d Al
<hl GE-FfAeT ATTh HT I SISTYH TR Ig-T1 U8g
hd Bl

(@) U T oot Bt AeR-AE o R 3a
7Y g foh IT P07 hl AIgehdT Sieil -Ig! STl | I8
Ot RE 39 UR 9HIUA 81 TS 8




U 8.

hIfeic] el hed hl SR’ H hI—IT PR 87
Iov

hIfcic! el Thed chl SR | ‘&’ Ul i 3T &
hRUT SIUTH 3eichR g

U 9.

hIg-digyd WE hifolg

T el IR chl STERT 1 4R STeRT 9 4=t |

—

IHH gHh 3TcichR hl Hied g ‘HRell HelleR' |

G I g1 ST €R 'STeRT =T | o 4T gH*

el

3R = 31eR[ TR
31RT 7 = gial U gl |
YT 37eichR okl Hied it xd a1 8|




TYSRINT U

uH 1.

TG 3T ST+H H A T-ch hgl ST-H ol
aTEd o SR - 2

=

IO 31TTel 5TH H A §-Ieh SISl &1 oh TMicpe]
TMd H ST o1 A8 o aRlfch s ITch 3IR1EH
ST SOT chl &fIeTT 9ffH T8t 81 SIST & H ST+H Ak I8
SHp0T & FST4 i ST el &

g 2.

QT H U1 -1 hgl 8, STl U gl al hgl o #:'?
-

Wil U g1 I ohgl o #1' hid W A T 3H(eIY
hel & THiTch UY] chl 3TUHT I<3T -Tg! Teldl g1 ahig
3IGch 7Tl H TET STelehs hal Ul of ST JehdT & |

3G 3TDT-3TA<BT I I3 Hed Tgi B! &




gy 3.

hfd fohd RTR AT UceR S+ IT8d & 3R &HIi?

—

hid MaeH Udd ol UcR ST AT8dT & a-lifch 3¢ oh
UhIg 3R ehiel T sISTaTAdl ohl HAT ob folT MaeH
Udd <hl BId chl A8 ISTh< HIHS0T o ITchl T&IT <hl

ot | TTIaefT Udd hT UcAR SHeh hid HTH™T I S[STd

HEgH hdl g

g% 4,

‘hIfeid! el hdl hl SR ol HId TWE &hd §U
Id1SU foh hid 3 39T Iooi fohg ded | fohar
—

‘hTfcic] el hedl hl SR’ I UTT g—THAT 44! h
fehTR [ T i STefl UR IR ST hid |

S hT Jooid STl ST-H H Uef SRR sitepwor 9 Sl
3T bl A1f=ed U & Gaof | fohar g




U 5.

M} fohg a8 & a&F YRUT AT ITgdl & IR HIi?
—

MOAT diet 37 & 99 81 I Ug-T dTgd! g SidT
$fIHSUT UHT ohid & Rilfeh ag Sl & & U Hicd
IR Hifed & 3R 4971 81 =T F41 d1gd! & |

UH 6.

fTS0T hl HERIA <hT THUAT UR oR-IT 3R gidl g2

—

SHIHSUT ch! HYh Hd 3HTchYch Ud HIGH 8|
MUAT 38 HHhH ohl G U U W S5t
g | ITehT g 37U IH-A- WR 0T =gl g ST 8|
d faa1 glene Td et A1 YTel UTdl g1




U 7.

TMHOAT STST b TITl 9 RIT chgHT ATgdl § TR &l 2
~

THOAT ST & T 9 TG hg-T A8l 6 foh HoT oh
TN 8 A oh folQ hEl # STl 3G vt a7 3k
TTE ohl gl AT UR HIpST chl HHR SWHL I8
Y <hl Tgl J9TeT UTOIT 3R d--H- U 97 Jal

B




&l I ust

UH 1.

fireor 3R I8 S[St a& 3T T TTfaed UM & folg
ohid RIAT-aRT AT hl IR §7?

T

QT AR oh Ui ST STRAT 3R g TE&d
g1 d 30U IR I S[el gX A& G UH hed 81 3
LIS bl UTH o felT & 30T Ha&a AT hl AR
1 d Tl 3R chelel oh dcel Il oTichl ohl IS,
Jeh! TV TR o deel 3ol [Afear ik =4t Afdgt
hT GE Ble &l dTR 8| HIFT {549 et & ol
Bl BT H HIeA! FoiTd gU fasim fohar aid & 34
T Bre &l IR g




U 2.

'SIST eh S-a1T, TSN A8RI hl 31T WE Thid §U
13T foh ehfd = UHT Rl chgl 87

—

SISt ch SI-SINT 3TR JSNT - <Rl ST g-sIsTofH
IR I 39 -8 3R dretrell @bl [HgRd @1 S8l
STHSOT 1T TRIAT ehed o 3R fIHmH fohaT o o
chfd = UHT 38T el & Hifch ehid IH@T Highsor
chT 3= ¥<h g1 dg HIhWI T gl Al a3 I79 Sl
&< a5 ¥ ATk o TId TGl g | 3 a&I 31 ohl U
oh folq I8 S7UHT 83 W AN &l AR 81 T8
ffpeuT o Ufd ahfd ht 91i<h WTa=T i TRTRTST 8




U 3.

YT HRAT HARATER <hl STERT 7 U1 3ERT 7 GRIT ahl
ATe TE Thid §U Fd13V fob Ut A UHT T hal
g

3R

g g g foh TUT HiepsuT ohl &Y -1 o flw I7eh)
&R & YRUT & ohl dUR g UR ITch! HRell o,
eRiifeh MUY H{Xell T ST W19 I&dil & | ST JRedt
MO bl 80T H o A @1 | W1 o BioT d
TTTen HRedl UL hl AT FeTdl 8|




